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Evaluări pe tema sănătăţii mintale în şcoli din Bălţi 
 
 
Asociaţia SOMATO din Bălţi a finalizat, la 25 noiembrie a.c., procesul de 
evaluare a cunoştinţelor in domeniul sănătăţii mintale deţinute de elevi şi 
profesori din două şcoli din municipiu.  
 
Evaluările au fost efectuate la şcoala medie nr.19 din localitatea Elizaveta, o 
suburbie a municipiului Bălţi, şi la Liceul bălţean „George Coşbuc”. La şcoala din 
Elizaveta au fost testaţi 67 de elevi şi cinci profesori, iar la Liceul „G. Coşbuc” 96 de 
elevi şi şase profesori, inclusiv psihologul instituţiei.  
 
Procesul de evaluare a cunoştinţelor in domeniul sănătăţii mintale in randul elevilor 
din clasele a VII-XII şi profesorilor a demarat la inceputul anului de invăţămant. Au 
fost elaborate grile de evaluare, iar participanţii la această cercetare au fost invitaţi 
să răspundă in mod anonim.  
 
Anterior, in vederea realizării acestor activităţi, Asociaţia SOMATO a incheiat un 
Acord de colaborare cu Direcţia locală de invăţămant. O activitate similară va fi 
derulată şi in raionul Făleşti, iar Asociaţiile PARTENER GIDL şi HELICOMED din 
Romania vor derula activităţi similare in municipiul şi judeţul Iaşi. 
 
Pană la sfarşitul anului, experţii Asociaţiei SOMATO vor analiza rezultatele obţinute 
şi vor elabora un raport privind gradul de cunoaştere a problemelor de sănătate 
mintală in randul elevilor şi profesorilor. Plecand de la nevoile de informare specifice 
identificate prin raport, Asociaţia SOMATO, impreună cu Asociaţia PARTENER 
GIDL şi HELICOMED din Romania, va elabora trei broşuri in domeniul sănătăţii 
mintale – „SMADOgen”, „SMADOplus”, „SMADOfort”, care vor fi utilizate in cadrul 
activităţilor educaţionale şi de informare in cadrul proiectului.  
 
Evaluarea nivelului de informare in domeniul sănătăţii mintalea elevilor şi 
profesorilor din cele două şcoli a fost realizată in cadrul proiectului „Iniţiative de 
cooperare transfrontalieră privind sănătatea mintală a adolescenţilor din zona de 
graniţă Romania-Republica Moldova-SMADO” (cod MIS-ETC 947), finanţat prin 
Programul Operaţional Comun Romania-Ucraina-Republica Moldova 2007-2013. 
Partenerii de proiect sunt Asociaţia PARTENER GIDL, Asociaţia HELICOMED şi 
Asociaţia de prietenie Romania-Ucraina din Romania. Proiectul vizează favorizarea 
cooperării transfrontaliere din zona de graniţă in vederea realizării schimburilor de 
experienţă, transfer şi valorizare de bune practici intre profesionişti, structuri 
specializate şi de sprijin comunitar, organizaţii formale şi informale. 
 

SOMATO-info, 25.11.2011 
 
 Misiune a OMS in Moldova 
 
Persoanele cu probleme de sănătate mintală trebuie să beneficieze de 
asistenţă specializată mobilă la domiciliu acordată de serviciile comunitare; 
autorităţile trebuie să asigure paturi psihiatrice în spitalele generale, iar 
serviciile de sănătate mintală trebuie integrate în medicina primară – acestea 
sunt principalele recomandări formulate de experţi ai oficiului pentru Europa 
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al Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii (OMS) în cadrul unei misiunii realizate la 
Chişinău.  
 
Misiunea experţilor OMSin R. Moldova a avut loc între 6 şi 9 noiembrie.  
 
Reprezentanţii oficiului regional al OMS Matt Muijen şi Elena Shevkun s-au aflat in 
Moldova cu prilejul elaborării proiectelor „Strategiei Naţionale a Serviciilor de 
Sănătate Mintală la nivel de comunitate pentru perioada 2012-2021”; „Programului 
Naţional privind Sănătatea Mintală pentru perioada 2012-2016”; Regulamentului-tip 
pentru Centrele Comunitare de Sănătate Mintală ca instituţie medico-socială, 
standardele de calitate ale acestora. 
 
Experţii au evaluat aceste documente in cadrul unui atelier (8-9 noiembrie) la care 
au participat reprezentanţi ai ministerului Sănătăţii, ai comunităţii academice şi 
profesioniste din domeniul sănătăţii mintale din Moldova. 
 
În opinia experţilor OMS, proiectul „Strategiei Naţională a Serviciilor de Sănătate 
Mintală la nivel de comunitate pentru perioada 2012-2021” este un document, 
practic, finalizat, raţional şi logic, care merită să fie aprobat de autorităţile 
moldoveneşti. 
 
În cadrul misiunii la Chişinău, experţii OMS au avut întrevederi şi discuţii cu 
responsabili de la ministerul Sănătăţii, Comitetului coordonator în sănătate mintală, 
cu experţi în domeniu. Experţii OMS au vizitat Centrul Naţional de Sănătate Mintală, 
deschis în primăvara acestui an la Chişinău. Discuţiile s-au axat pe marginea 
situaţiei şi reformelor în domeniul sănătăţii mintale. 
 
Misiunea OMS a fost efectuată la Chişinău în cadrul proiectului moldo-elveţian 
„Dezvoltarea sistemei serviciilor comunitare de Sănătate Mintală în Moldova”, 
susţinut de Agenţia de Cooperare, Dezvoltare a Elveţiei în Moldova, Organizaţia 
Mondială a Sănătăţii şi ministerul Sănătăţii al R. Moldova. Asociaţia SOMATO este 
organizaţia implementatoare a proiectului.  
 
Proiectul „Strategia Naţională a Serviciilor de Sănătate Mintală la nivel de 
comunitate pentru perioada 2012-2021”, precum şi planul de realizare a acesteia au 
fost definitivate de experţi naţionali la în a doua jumătate a lunii octombrie a.c. 
 

SOMATO-info, 10.11.2011 

 
 

 
Educaţie incluzivă în şcoli generale 

Peste 150 de copii cu dizabilităţi fizice şi mintale şi din familii defavorizate, din 
trei instituţii rezidenţiale, au început să înveţe în şcoli generale în cadrul 
proiectului „Dezvoltarea şi promovarea educaţiei incluzive”.  
 
Specialistul în educaţie din cadrul proiectului, Agnesa Eftodi, a spus pentru „Infotag” 
că este vorba de copiii din şcolile-internat din Mărculeşti (copii cu dizabilităţi 
mintale), din Ialoveni (copii cu deficienţe locomotorii) şi din Chişinău (copii din medii 
defavorizate).  
 
„Profesorii din şcolile generale au făcut tot posibilul pentru a le crea acestor copii un 
mediu favorabil de studii. Copiii cu dizabilităţi vor studia în clasele din şcolile 
generale până la finisarea studiilor. Ceilalţi elevi i-au primit bine pe aceşti copii”, a 
remarcat Agnesa Eftodi. 
 
Programul de dezvoltare a educaţiei incluzive pentru anii 2011-2020, aprobat de 
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Guvern, plasează educaţia incluzivă la rangul priorităţilor educaţionale. Documentul 
prevede asigurarea condiţiilor de incluziune a copiilor dezinstituţionalizaţi din 
învăţământul rezidenţial, precum şi şcolarizarea copiilor cu cerinţe educaţionale 
speciale în instituţiile de învăţământ general. 
 

SOMATO-info, 17.11.2011 
 

 Două noi servicii de asistenţă socială în Teleneşti 

La Teleneşti, au fost lansate două noi servicii de asistenţă socială pentru 
persoanele cu dizabilităţi – Echipa Mobilă şi Plasament specializat de tip 
familial pentru adulţi. Ambele servicii sunt orientate spre dezinstituţio-
nalizarea şi prevenirea instituţionalizării persoanelor cu dizabilităţi, integrarea 
lor în familii şi comunitate, asigurarea accesului la servicii comunitare, 
incluziunea socială şi dezvoltarea abilităţilor acestora pentru o viaţă 
independentă.  
 
Echipa mobilă activează în raionul Teleneşti de patru luni şi are acum 12 copii-
beneficiari.  
 
Serviciul Plasament specializat de tip familial este un program-pilot implementat in 
premieră, în Moldova. Acesta presupune plasarea în cadrul unei familii a unei 
persoane adulte, care are o dizabilitate senzorială, intelectuală sau fizică şi care nu 
poate locui independent sau în familia sa biologică.  
 
Primul adult care beneficiază de acest serviciu a fost dezinstituţionalizat din Casa 
internat Orhei pentru persoane (băieţi) cu dizabilităţi intelectuale severe şi a fost 
plasat în cadrul unei familii din Teleneşti. Persoana în cauză s-a aflat in diverse 
instituţii timp de 24 de ani. Adultul se află de două luni în familia respectivă, s-a 
integrat foarte bine şi deja participă la activităţile cotidiene ale acesteia.  
 
Cele două Servicii au fost create în cadrul Secţiei de Asistenţă Socială şi Protecţie a 
Familiei din raion, cu sprijinul Programului „Comunitate Incluzivă – Moldova”. 
 

SOMATO-info, 15.11.2011 

 Sistem psihiatric restrictiv 

Asistenţa psihiatrică din Republica Moldova continuă să fie una restrictivă, 
fiind un sistem rigid şi dur în raport cu pacienţii. De această părere este 
Alexandru Covalschi, preşedintele Centrului de Apărare a Drepturilor 
Pacienţilor şi Invalizilor. Asistenţa psihiatrică din Republica Moldova continuă 
să fie una restrictivă, fiind un sistem rigid şi dur în raport cu pacienţii.  
 
De această părere este Alexandru Covalschi, preşedintele Centrului de Apărare a 
Drepturilor Pacienţilor şi Invalizilor. 
 
Intr-o conferinţă de presă, Covalschi a declarat că „în sistemul de asistenţă 
psihiatrică se limitează accesul la informaţii privitor la diagnostic, tratament şi 
regimul de întreţinere a pacienţilor”. 
 
De obicei, personalul spitalelor de psihiatrie nu ţin cont de doleanţele şi drepturile 
pacienţilor, a spus Covalschi, exemplificând cu practicile administraţiei Spitalului de 
Psihiatrie din Chişinău, unde ar fi avut mai multe cazuri de limitare a drepturilor 
pacienţilor.  

SOMATO-info, 14.11.2011 
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 Proiecte-pilot la două grădiniţe 

Două grădiniţe la Orhei şi Criuleni, care, de rând cu micuţii sănătoşi, sunt 
frecventate şi de către copii cu diferite deficienţe sunt încadrate într-un 
proiect ce ţine de promovarea incluziunii sociale a copiilor cu dizabilităţi.  
 
Potrivit „Publika” TV, la grădiniţa din Orhei, bunăoară, merg 38 de micuţi cu diferite 
deficienţe.  
 
În afară de specialiştii de bază, aici au mai fost angajaţi suplimentar un psiholog, un 
kinetoterapeut şi un educator special.  
 
Părinţii spun că au observat schimbări în comportament, de când copiii lor merg la 
grădiniţă.  
 
Ministerul Educaţiei susţine că şi-ar dori extinderea acestei experienţe şi în instituţii 
preşcolare din alte localităţi, dar că pentru aceasta este nevoie ca autorităţile să 
opereze cu modificări în legislaţie.  
 
Proiectul-pilot la cele două grădiniţe este susţinut financiar de Agenţiei de 
Dezvoltare din Cehia. 

SOMATO-info, 07.11.2011 

 
 Opinii rezervate despre psihiatria din Moldova 

Inaltul Comisar ONU pentru Drepturile Omului, Navi Pillay, care a efectuat o 
vizită oficială la Chişinău între 1 şi 4 noiembrie, şi-a exprimat, intr-o declaraţie 
de presă, îngrijorarea în legătură cu încălcarea drepturilor persoanelor cu 
afecţiuni mintale din R. Moldova.  
 
In chiar prima sa zi de aflare in Moldova, inaltul oficial ONU a vizitat Spitalul de 
Psihiatrie din Chişinău.  
 
„Cu toate că legea prevede revizuirea privaţiunii de libertate pentru tratament la fiecare 
şase luni, se pare, că pacienţii nici nu au auzit de existenţa comisiei de revizuire. Un 
pacient a comentat cu amărăciune că „Sistemul este foarte bun la privarea de libertate a 
oamenilor, însă este foarte dificil să fii eliberat înapoi”, a spus Navi Pillay, care a precizat 
cp a discutat cu pacienţi şi lucrători de la Spitalul de psihiatrie.  
 
Înaltul Comisar ONU pentru Drepturile Omului, Navi Pillay, a spus că Moldova are 
nevoie de reforme ample pentru a asigura egalitatea şi demnitatea oamenilor care 
suferă de dizabilităţi mintale şi intelectuale.  
 
Persoanele cu dizabilităţi necesită, în măsura posibilităţilor, să fie integrate, nu separate, 
şi este necesar ca mai degrabă să fie făcute eforturi intense pentru a ajuta oamenii să 
ducă o viaţă activă în comunitate, decât să fie încuiaţi în instituţii, a menţionat Navi 
Pillay.  
 

SOMATO-info, 04.11.2011 

 
Locul trei în regiune după rata instituţionalizării 

Republica Moldova ocupă locul trei în regiunea Europei Centrale, de Est şi CSI 
după rata instituţionalizării, având 6900 de copii institutionalizaţi. Aproape 
jumătate din toţi copiii plasaţi în instituţii sunt consideraţi cu dizabilităţi, 
precizează UNICEF-Moldova.  
 
Conform statisticilor oficiale, în R. Moldova sunt peste 17 mii de copii cu dizabilităţi, 
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dintre care în jur de 3500 au vârsta sub şapte ani. Rata dizabilităţii la copii a crescut de 
la 17,9 la 1.000 de copii in 2008 la 19.1 la 1.000 de copii in 2009.  
 
Potrivit UNICEF, care face referinţă la un studiu („Cunoştinţe, Atitudini, Practici”) 
realizat anterior, arată că:  

- unul din cinci moldoveni consideră că micuţii cu dizabilităţi ar trebui să fie plasaţi 
în instituţii speciale.  

- mai puţin de jumătate din părinţi (45,8%) ar accepta ca propriii copii să se joace 
cu un copil cu dizabilitate.  

- 41% din populaţie nu ar accepta integrarea în şcolile de masă a copiilor cu 
cerinţe educaţionale speciale.  

- doar 50% dintre cadrele didactice acceptă copiii cu dizabilităţi în şcolile 
obişnuite, în timp ce 28% din elevi resping această idee.  

- doar 5% din populaţie crede că şi copiii cu dizabilităţi trebuie să meargă la 
grădiniţa din comunitate.  

SOMATO-info, 03.10.2011 

 
 IDU al R. Moldova a crescut cu 11% 

Raportul Dezvoltării Umane plasează Republica Moldova pe poziţia a 111-a, 
dintr-un număr de 187 de ţări şi teritorii ale lumii, conform Indicelui Dezvoltării 
Umane (IDU), lansat, la 3 noiembrie, la Chişinău.  IDU rezumă perspectivele 
unei vieţi lungi şi sănătoase, starea educaţiei şi standardele unui trai decent în 
ţările analizate în raport. 
   
Raportul intitulat „Durabilitate şi echitate: un viitor mai bun pentru toţi” poziţionează 
Moldova în categoria ţărilor cu o dezvoltare umană medie şi îi atribuie în 2011 o valoare 
a IDU de 0.649. Între anii 1995 şi 2011, IDU al R. Moldova a crescut de la 0.584 până la 
0.649, ceea ce reprezintă o majorare cu 11 la sută sau o creştere anuală de aproximativ 
0,7 la sută.  
 
Primele trei ţări ale lumii, plasate în 2011 conform Indicelui Dezvoltării Umane, sunt 
Norvegia, Australia şi Olanda, iar clasamentul este încheiat de Burundi, Niger şi Congo.  
 
Anul trecut, în Raportul Dezvoltării Umane 2010, Moldova a fost plasată pe locul 99 din 
169 state. 
 

SOMATO-info, 03.10.2011 

 
Vlad Filat la Gimnaziul-internat nr.3 din Chişinău 

Premierul Vlad Filat a vizitat, la 1 noiembrie, Gimnaziul-internat nr.3 din 
Chişinău. Instituţia are 231 de discipoli, dintre care 60 de copii sunt orfani, 60 
au probleme de sănătate mintală, iar 111 provin din familii social-vulnerabile.   
 
Vlad Filat a fost familiarizat de către directorul instituţiei Igor Sandler cu condiţiile de 
studii şi de trai ale copiilor, fiindu-i prezentate dormitoarele şi cantina instituţiei.  
 
„Este de datoria noastră să fim alături de aceşti copii şi să manifestăm o grijă aparte faţă 
de ei. Mi-am dorit ca şi aceşti copii, în această perioadă scurtă a vacanţei de toamnă, să 
beneficieze din plin de zilele de odihnă,” a spus Vlad Filat.  
  
Vlad Filat le-a oferit elevilor de la Gimnaziul-internat nr.3 un televizor color, un DVD-
player, un joc pentru adolescenţi „Fotbal de masă”. În timpul apropiat, copii vor mai primi 
11 calculatoare, a promis premierul.  
  
În Moldova sunt 50 de instituţii de tip internat cu un număr total de 4814 de copii.  
 

SOMATO-info, 01.11.2011 


